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 VERBALE N.  23
SEDUTA DEL 16/6/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 16 (sedici) del mese di giugno, la Commissione Prima 
è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala “David Maria Sassoli” al terzo piano di Palazzo Vec-
chio,  secondo quanto previsto dal Regolamento del Consiglio Comunale,  all’art.  22, in sede 
consultiva, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 33/2026 “Riconoscimento 

debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Pagamento 
delle  spese  legali  per  n.  10  provvedimenti  giurisdizionali  esecutivi”  proponente: 
Avvocatura - Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego;

 esame ed eventualmente espressione di parere sulla Mozione n. 555/2026 “Migliorare 
la  consultazione  dei  documenti  ricevuti  in  risposta  alle  richieste  di  accesso  agli  atti” 
proponenti: Massimo Sabatini, Eike Schmidt, Paolo Bambagioni;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
la Direttrice dell’Avvocatura, Avv. Antonella Pisapia.
____________

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Nicola 
Armentano, Enrico Conti, Massimo Fratini, Francesco Grazzini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico 
Ricci, Luca Santarelli, Marco Semplici, Angela Sirello.
Alle ore 10:38 è  presente il Consigliere: Dmitrij Palagi.
Alle ore 10:39 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 10:40 è  presente il Consigliere: Valerio Fabiani.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e 
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme, apre la seduta 
alle ore 10:42 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: illustrazione della  Proposta di delibera n. 
33/2026 “Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs.  
267/2000  -  Pagamento  delle  spese  legali  per  n.  10  provvedimenti  giurisdizionali  esecutivi” 
proponente: Avvocatura - Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego.



Prende la parola la Direttrice Avv. Pisapia per illustrare le dieci sentenze che compongono il 
debito fuori  bilancio rinveniente da sentenze esecutive,  per un totale complessivo di  Euro 
49.117,02. Poi passa ad illustrare singolarmente le dieci sentenze sotto il profilo processuale.

Alle ore 10:46 è  presente il Consigliere: Paolo Bambagioni.
Alle ore 10:49 è  presente la Consigliera: Cecilia Del Re.

Terminata  l’illustrazione  la  Direttrice  Avv.  Pisapia  illustra  il  report  delle  sentenze  trattate 
dall’Avvocatura nel  periodo 1.1.2026-12.6.2026 e premette che nell’arco di  questo periodo 
sono  state  depositate  n.  280 sentenze,  ordinanze  cautelari,  decreti  decisori,  di  cui  n.  228 
favorevoli  o  parzialmente  favorevole  all’amministrazione  e  n.  52  sfavorevoli,  con  una 
percentuale di vittoria pari a 81,43%. Delle 52 sentenze sfavorevoli n. 28 con condanna alle  
spese e n. 24 con spese compensate.
Il  Presidente  Balli  ringrazia  la  Direttrice  per  tenere  periodicamente  aggiornata  la 
Commissione con questi dati.

Non  essendoci  richieste  di  intervento  il  Presidente  Balli  accerta  la  presenza  delle/dei 
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 33/2026 “Riconoscimento debi-
to fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Pagamento delle spese 
legali per n. 10 provvedimenti giurisdizionali esecutivi” proponente: Avvocatura - Servizio Eco-
nomico, Patrimoniale e Pubblico Impiego
Esito: Parere favorevole.
n. 9 (nove) voti favorevoli:  Cristiano Balli,  Caterina Arciprete, Nicola Armentano,  Enrico 
Conti, Valerio Fabiani, Massimo Fratini, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Marco Semplici.
n. 7 (sette) presenti non votanti: Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Cecilia Del Re, Francesco 
Grazzini, Dmitrij Palagi, Luca Santarelli, Angela Sirello. 



La seduta prosegue con il seguente punto all’ordine del giorno: illustrazione della  Mozione n. 
555/2026 “Migliorare la consultazione dei documenti ricevuti in risposta alle richieste di accesso 
agli atti” proponenti: Massimo Sabatini, Eike Schmidt, Paolo Bambagioni.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Bambagioni  e  premette  che  l’atto  in  parola  ha  lo  scopo  di  
favorire il lavoro delle Consigliere e dei Consiglieri. In particolare chiede che a fronte di una 
richiesta di accesso agli atti circostanziata e precisa gli uffici non si limitino a inviare mole di  
documenti  che poi  spetta al  richiedente selezionare in relazione a quanto richiesto.  Chiede 
altresì di rendere i documenti inviati in pdf poiché  capita, spesso per gli elaborati tecnici, di non 
avere la strumentazione tecnologica per poterli leggere.

Si apre un confronto tra i presenti in cui prendono la parola le Consigliere e i Consiglieri: Chelli  
(vicepresidente), Balli (presidente), Arciprete, Del Re, Grazzini, Palagi, Santarelli e Semplici, per 
evidenziare i seguenti temi:
- richiesta di modifica del regolamento sull’accesso agli atti prevedendo un termine di 15 gg.  
anziché  di 30 gg. per l’invio dei documenti quando la richiesta di accesso agli atti proviene da 
una  Consigliera  o  da  un  Consigliere  poiché  la  richiesta  è  funzionale  allo  svolgimento  del 
mandato.  Una  disposizione  in  questo  senso  è  stata  presa  dai  Comuni  di  Milano,  Genova  e 
Bologna (Chelli, Del Re);
-  dotare  le  segreterie  dei  gruppi  politici  e  le  Consigliere  e  i  Consiglieri  di  strumentazione 
tecnologica in grado di leggere tutti i formati digitali (Chelli);
- demandare agli uffici interessati dalla richiesta la selezione dei documenti da inviare è  molto 
pericoloso, oltre che gravoso, perché  per il principio di trasparenza gli uffici incolpevolmente 
potrebbero omettere documenti che invece in relazione alla richiesta potrebbero essere utili.  
Quindi la selezione deve essere fatta da chi richiede l’accesso (Del Re, Semplici);
- in materia occorre evidenziare che vi è  molta giurisprudenza tesa a tenere in equilibrio due 
aspetti: il diritto di accedere agli atti per svolgere il proprio mandato con quello di non gravare 
troppo gli uffici di lavoro a discapito dell’efficienza nell’erogazione dei servizi (Balli);
-  siccome anche  l’accesso  agli  atti  ha  un costo,  sarebbe opportuno sapere  quanto  costa  in 
termini  economici  l’accesso agli  atti  (Semplici),  stessa cosa dicasi  di  tutte le altre richieste, 
diverse  dall’accesso  agli  atti,  fatte  dagli  organi  politici  ai  singoli  uffici  (Grazzini)  anche  se 
l’accesso agli  atti  non dovrebbe essere trattato come un costo a parte poiché  rientra tra le 
attività  ordinarie della pubblica amministrazione (Santarelli, Chelli) e comunque si chiedono 
documenti  che  già  esistono  e  sono  in  possesso  della  pubblica  amministrazione  (Palagi, 
Arciprete).

Il  Presidente Balli propone di approfondire il tema sia con la Segretaria Generale, sia con il 
Presidente del Consiglio comunale, pertanto la Commissione decide di rinviare l’atto ad altra 
seduta.

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 12:00.
Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano



Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Maria Pizzolo
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/6/2026

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale 
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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